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ATA DA DÉCIMA SEXTA SESSÃO SOLENE DA TERCEIRA SESSÃO LEGISLATIVA 

DA DÉCIMA SEGUNDA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO 

DE MATO GROSSO DO SUL 

  

Aos vinte e dois dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e cinco, 

às dezenove horas e quarenta e um minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a 

presidência do deputado Renato Câmara, proponente desta Sessão Solene e primeiro-vice-

presidente deste Parlamento, em parceria com a Central de Transplantes de Mato Grosso 

do Sul e a Fratello, realizou-se a Sessão Solene para a entrega do Diploma de Honra ao 

Mérito Legislativo Amigo do Transplante, instituído pela Resolução nº 32/2019. 

MESTRE DE CERIMÔNIA (Severina da Silva) — Parlamentares, autoridades, 

homenageados, seus familiares e amigos, representantes de entidades de classe e da área 

da saúde, senhoras e senhores, boa noite! Boa noite, todos que nos acompanham ao vivo 

pela TV Alems, no canal 7,2 da TV aberta, pela Rádio Alems, conectada à Rádio Senado 

na frequência 105,5, e pelas nossas plataformas digitais! Informamos que há wi-fi 

disponível. Para se conectar, localize em seu dispositivo a rede Alems. Os registros 

fotográficos oficiais estarão disponíveis na galeria do site da Alems. As notas taquigráficas 

deste evento serão disponibilizadas no site da Alems dentro do prazo regimental. A 

Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul, por proposição do deputado 

Renato Câmara, primeiro-vice-presidente deste Parlamento, em parceria com a Central de 

Transplantes de Mato Grosso do Sul e a Fratello, realiza esta Sessão Solene de entrega do 

Diploma de Honra ao Mérito Legislativo Amigo do Transplante, instituído pela Resolução nº 

32/2019. Para compor a Mesa desta Sessão Solene, convidamos o proponente, deputado 

Renato Câmara. Convidamos o senhor Marcelo Ferreira Miranda, secretário de Estado de 

Turismo, Esporte, Cultura. Convidamos o doutor Antonio Lastória, superintendente de 

Relações Intersetoriais da Secretaria de Estado de Saúde (SES), neste ato, representando 

o secretário de Estado de Saúde, senhor Maurício Simões Corrêa. Convidamos o doutor 

João Paulo Corrêa, presidente da Associação de Apoio ao Transplante de Órgãos e Tecidos 

de Mato Grosso do Sul - Fratello Transplantes. Convidamos a senhora Claire Miozzo, 

coordenadora da Central Estadual de Transplante de Mato Grosso do Sul. Senhoras e 

senhores, neste momento, teremos a execução do Hino do Estado de Mato Grosso do Sul 

- letra de Jorge Antônio Siufi e Otávio Gomes e música de Radamés Gnattali. [Execução do 

Hino do Estado]... Senhoras e senhores, registramos a presença da farmacêutica Daniele 

Proença, presidente do Conselho Regional de Farmácia do Estado de Mato Grosso do Sul, 

e da professora Edméia Pacheco, que, neste ato, representa a Unigran Capital. 

Agradecemos à banda de música da Guarda Civil Metropolitana, sob a regência do maestro 

Kleber Furst, pela apresentação, no Saguão do Palácio Guaicurus, para recepção aos 

convidados. Para a abertura oficial desta Sessão Solene, anunciamos o proponente, 

deputado Renato Câmara. 
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DEPUTADO RENATO CÂMARA  - MDB (proponente) — Invocando a 

proteção de Deus, em nome da liberdade e da democracia, cumprimento a todos e declaro 

aberta esta Sessão Solene, de minha proposição, de entrega do Diploma de Honra ao 

Mérito Legislativo Amigo do Transplante, com o objetivo de agraciar cidadãos e instituições 

que, com dedicação e extraordinário trabalho, atuam em prol de transplantes de órgãos e 

tecidos em Mato Grosso do Sul. Sejam todos bem-vindos à Assembleia Legislativa, Casa 

de Leis e da Cidadania! Quero saudar a Mesa e, de modo especial, a Claire Miozzo, com 

quem é uma satisfação trabalhar. Claire, você esteve conosco desde o início, fazendo 

provocações e sugerindo ações conjuntas. Temos visto que este trabalho, realizado em 

conjunto, tem dado certo e gerado muitos avanços. Saúdo também o doutor Antonio 

Lastória, superintendente de Relações Intersetoriais da Secretaria de Estado de Saúde 

(SES), que, neste ato, representa o secretário de Estado de Saúde, senhor Maurício Simões 

Corrêa. Caro Lastória, o trabalho de vocês é técnico, assertivo e busca seguir protocolos 

internacionais, para que possamos progredir com base nessas importantes premissas. 

Esse trabalho deixa sua marca e, com certeza, nos permite avançar muito mais. Saúdo o 

meu amigo Marcelo Ferreira Miranda, secretário de Estado de Turismo, Esporte e Cultura. 

Agradeço, Marcelo, a parceria de sempre. Ontem, a Caminhada Passos Pela Vida foi um 

sucesso, e teve o apoio fundamental da Fundesporte, que você coordena tão bem. Você 

administra uma supersecretaria, e, com sua diligência e presteza em atender a todos, tem 

dado conta do recado. A homenagem que você recebe hoje é merecida. Saúdo também o 

doutor João Paulo Corrêa, presidente da Associação de Apoio ao Transplante de Órgãos e 

Tecidos de Mato Grosso do Sul - Fratello. No nosso último evento, eu chamei a Fratello de 

Fratelli, imaginando que o nome viria de "fraternidade", e não deixa de ser, João. Quero 

falar sobre o seu trabalho, que é importante para essa rede, porque ninguém consegue 

obter avanços em uma área tão difícil e técnica como a de transplante de órgãos. É 

fundamental ter uma grande rede de apoio, na qual cada um tem uma função essencial, 

para que se alcance o resultado desejado: o sucesso do transplante. Agradeço aos 

transplantados e seus familiares aqui presentes. Vejo cada um que vai receber esta 

homenagem como um elo da corrente do transplante em Mato Grosso do Sul. Todo o mundo 

conhece a Assembleia Legislativa por conta dos projetos de lei e das emendas aqui 

elaborados. Sempre que vamos a uma entidade, Claire, as pessoas perguntam: "E as 

emendas, deputado?". Às vezes, vemos a plaquinha: "Deputado - Emenda", que é a 

materialização de um trabalho, que é o mais visto. Todavia, a Assembleia Legislativa é muito 

mais do que isso, é aqui que se faz o trabalho de mediação política, de unir pessoas e 

direcionar movimentos por meio de ações. Isso, ao longo do tempo, gera projetos de lei, 

como o que celebramos hoje. A Semana Estadual da Doação de Órgãos e Tecidos é fruto 

de uma lei de minha autoria. Tais ações, como a de ontem, que teve a participação de várias 

entidades e foi muito bem-sucedida, são fundamentais. No percurso desse trabalho, 

descobrimos que um dos nossos maiores instrumentos — e, sem dúvida, a maior riqueza 

de nosso estado — são as pessoas. Nessa caminhada, nós colocamos luz sobre aqueles 

que fazem a diferença na construção da nossa sociedade. E é por isso que a Assembleia 
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os reconhece com mérito. Antigamente, quem recebia mérito ganhava um dote, como terras 

e castelos, no Velho Mundo. Hoje, em nosso mundo moderno, o reconhecimento vem por 

meio deste mérito, algo que é muito mais importante do que os dotes do passado. Refiro-

me à inspiração que cada um de vocês que estão aqui proporciona. Vocês são uma luz para 

que outras pessoas também almejem receber esse mérito, participem e sejam úteis à nossa 

sociedade. Assim, todos, com seu trabalho, conseguem construir uma sociedade muito 

melhor. É isso que estamos fazendo aqui hoje. Quero fazer um reconhecimento muito 

especial ao doutor Gustavo. Lembro-me, doutor, do primeiro dia em que o conheci em nosso 

gabinete, quando você trouxe o sonho de ter o transplante de fígado aqui em Mato Grosso 

do Sul. Parecia algo tão distante, mas vi em seus olhos aquela vontade e aquele brilho, 

típicos de pessoas destemidas, que querem que as coisas aconteçam. Diante disso, você 

conseguiu fazer com que tantas pessoas sonhassem junto com você, e, hoje, em tão pouco 

tempo, Mato Grosso do Sul já é referência no transplante de fígado e, quem sabe, de outros 

órgãos também, graças a essa grande corrente que foi inspirada por aquele brilho no olhar 

que você nos transmitiu. Parabéns pelo seu trabalho! Parabéns aos homenageados de hoje! 

Muito obrigado. Passo a palavra ao doutor Lastória, para que ele faça suas saudações e 

considerações. 

SENHOR ANTONIO LASTÓRIA (superintendente de Relações Intersetoriais 

da Secretaria de Estado de Saúde - SES) — Boa noite, deputado Renato Câmara, 

presidente desta Mesa. Em seu nome, cumprimento a Mesa e os presentes neste auditório. 

Este é um momento importante para a Secretaria de Estado de Saúde, que aqui eu 

represento, em nome do nosso secretário, doutor Maurício, que, de última hora, não pôde 

comparecer. A questão do transplante é uma luta que travamos há alguns anos, deputado. 

Começamos lá atrás com o transplante renal e fomos evoluindo para transplante de córnea, 

transplante cardíaco, e viemos andando, oscilando, com algumas dificuldades, mas 

movimentos e momentos como este nos dão força para reunirmos o Executivo, o Legislativo, 

servidores, trabalhadores, sociedade civil, para que possamos trazer uma esperança ainda 

maior, um ato de altruísmo total: a doação de órgãos. Temos uma esperança muito grande 

de que um dia voltaremos a ser quem já fomos. Eu vejo aqui a doutora Alir. A Santa 

Casa chegou a ser a terceira maior transplantadora renal do Brasil, não faz tanto tempo. Já 

ficamos muitos anos com a fila de transplante de córnea zerada. Precisamos retomar esse 

caminho, e um movimento como este é um passo importante para essa retomada, em 

conjunto, para alavancarmos os procedimentos não só na Santa Casa, não só em Campo 

Grande. Estamos revisando e trabalhando com Dourados, e há possibilidades em Três 

Lagoas. Temos um  hospital a ser inaugurado em Dourados. Ou seja, temos espaço para 

evoluir e para ampliar. Agradeço a cada um dos homenageados, que, de alguma forma, nos 

ajudam a impulsionar esse processo, que é o transplante de órgãos. Quero enaltecer os 

doadores, as famílias dos doadores e aos receptores, que nos auxiliam a divulgar este ato. 

Muito obrigado a todos, em nome da Secretaria de Estado de Saúde! Boa noite! 
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DEPUTADO RENATO CÂMARA  - MDB (proponente) — Passo a palavra, 

agora, ao senhor João Paulo Corrêa. 

SENHOR JOÃO PAULO CORRÊA (presidente da Fratello) — Boa noite, 

deputado Renato Câmara! Em seu nome, cumprimento os componentes desta Mesa. Boa 

noite, Claire Miozzo, coordenadora da Central Estadual de Transplantes! Em seu nome, 

cumprimento as mulheres aqui presentes. Quero agradecer ao doutor Gustavo Rapassi, 

médico transplantador e grande idealizador da instituição e de tudo o que tem acontecido 

nos últimos dias aqui na Capital. Eu atuei na contabilidade por vinte anos, obtive sucesso 

profissional, mas sentia que me faltava algo, uma realização pessoal. Por isso, quando 

decidi cursar Medicina, mesmo antes de conhecê-la, eu dizia que não o faria em busca de 

dinheiro ou de reconhecimento, mas sim para trabalhar com as pessoas mais vulneráveis, 

que de fato precisam de amparo em áreas tão difíceis como a de transplante. Por uma grata 

surpresa do destino, conheci o doutor Gustavo. Um dia, ele me propôs um trabalho 

diferente. No início, todos disseram que era uma loucura; mas, como se diz, 'de louco, de 

técnico de futebol e de médico, todo o mundo tem um pouco', e eu aceitei. É por isso que 

estou aqui hoje. Agradeço aos presentes, que, de forma direta ou indireta, têm apoiado o 

transplante. Às vezes, conversar com um amigo ou com uma pessoa próxima sobre a 

possibilidade de ser doador já é uma imensa contribuição. Temos visto essa realidade 

mudar aqui no estado, de modo que os índices de doação aumentaram significativamente. 

É claro que ainda temos um longo caminho pela frente, mas acredito que tudo o que tem 

acontecido tem gerado resultados excelentes. Por isso, em nome do doutor Gustavo, quero 

agradecer a todos os presentes. Muito obrigado. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA  - MDB (proponente) — Passo a palavra 

agora à senhora Claire Carmen Miozzo, para que faça suas considerações sobre o evento. 

SENHORA CLAIRE CARMEN MIOZZO (coordenadora da Central Estadual 

de Transplante do Mato Grosso do Sul) — Boa noite, deputado Renato Câmara! Boa noite, 

pessoas que vieram prestigiar este evento tão importante de entrega do Diploma Amigo do 

Transplante! Boa noite, homenageados! Eu vou falar um pouco sobre a central, e depois 

nós vamos passar o vídeo de uma família doadora. A Central Estadual de Transplante está 

sediada aqui em Campo Grande. Ela faz parte da estrutura da Secretaria de Estado de 

Saúde e é vinculada administrativamente à Superintendência de Relações Intersetoriais, 

chefiada pelo doutor Lastória. Tecnicamente, a central pertence ao Sistema Nacional de 

Transplante, do Ministério da Saúde. Nossa função é coordenar, normatizar, regulamentar 

e fiscalizar as atividades de transplante no âmbito estadual, bem como desenvolver ações 

de notificação, captação e distribuição de órgãos e tecidos para transplantes. A central foi 

autorizada pelo Ministério da Saúde em agosto de 1999. Em vinte e seis anos de atuação, 

já realizamos mais de cinco mil transplantes de órgãos e tecidos em nosso estado. Ao longo 

dessa jornada, enfrentamos grandes desafios e alcançamos avanços significativos, sempre 

com o compromisso de levar esperança e oferecer novas oportunidades a quem aguarda 
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na fila por um transplante. O objetivo da Central Estadual de Transplante, conforme 

expresso no Plano Estadual de Transplante (aprovado este ano pelo Ministério da Saúde), 

é implementar e aprimorar o processo de doação, retirada, distribuição e transplante de 

órgãos e tecidos no estado, em conformidade com as normas vigentes. O impacto positivo 

do transplante na sociedade é inegável. As sofisticadas técnicas desenvolvidas ao longo 

dos anos representam um dos mais importantes avanços da tecnologia na área da saúde. 

Tais técnicas contribuem para diminuir a mortalidade, aumentar a sobrevida e melhorar a 

qualidade de vida das pessoas que aguardam por um transplante. Todas as ações que 

envolvem a doação e o transplante são rigorosamente pautadas por princípios éticos e 

legais, garantindo segurança, transparência e respeito aos direitos dos doadores e 

receptores. A atuação integrada de equipes médicas, instituições e órgãos reguladores 

possibilita transformar a dor da perda em esperança de vida para muitos. Inúmeras pessoas 

contribuem diariamente com seu trabalho, movidas por dedicação e altruísmo. São 

profissionais experientes que trabalham incansavelmente para que esse processo seja 

bem-sucedido, desde a identificação de potenciais doadores até a realização do transplante. 

Esses profissionais nos inspiram a seguir firmes no aprimoramento contínuo das nossas 

ações, tornando possível transformar vidas por meio do transplante. Há muitos envolvidos 

no processo de doação e transplante. Por meio dos homenageados desta noite, 

estendemos nosso reconhecimento e gratidão a todos que trabalham por um futuro em que 

mais pessoas tenham a oportunidade de viver mais e com melhor qualidade de vida. Nosso 

sincero reconhecimento e gratidão a todos vocês. A doação de órgãos e tecidos é um ato 

de solidariedade que preserva a vida e só é possível graças à generosidade das famílias 

que dizem sim à doação. Prestamos aqui nossa eterna homenagem, reverenciando a 

nobreza das famílias que decidiram perpetuar a vida, transformando despedidas em novos 

começos. Pois bem, agora, nós vamos compartilhar com vocês o depoimento de uma família 

que decidiu deixar a vida florescer, dizendo sim à doação. [Exibição do vídeo]... É isso. Uma 

família de Três Lagoas doou este vídeo para nós há mais ou menos um mês. Essa família 

fez questão de fazer esse vídeo e compartilhá-lo com todos vocês. Eu acho que todo esse 

processo, tudo isso só existe porque uma família disse sim. De nada adiantaria haver 

instituição, equipe, paciente, sem uma família que, mesmo no momento de dor, diga sim à 

doação. Nossa maior gratidão sempre será à família e aos doadores. Muito obrigada. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - MDB (proponente) — Muito obrigado. Com 

a palavra, o secretário Marcelo Miranda, da Setesc. 

SENHOR MARCELO FERREIRA MIRANDA (secretário de Estado de 

Turismo, Esporte e Cultura de Mato Grosso do Sul) — Boa noite! É muito difícil falar depois 

de um vídeo tão emocionante. Eu serei breve. Quero parabenizar os envolvidos na 

realização deste evento. Parabéns a todos pelas importantes ações desta semana! Quero 

saudar o doutor Antonio Lastória e pedir que ele transmita um abraço nosso ao secretário 

Maurício Simões, que tem feito um trabalho incrível na área da saúde. Ele não tem medido 

esforços para que a Central Estadual de Transplante tenha estrutura e consiga, de fato, 
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fazer com que atos como o dessa família que vimos no vídeo possam transformar vidas. 

Quero saudar a Claire pelo trabalho extraordinário que tem feito, e, em seu nome, saudar 

toda a equipe da Central Estadual de Transplantes. Vocês são verdadeiros guerreiros. 

Saúdo também toda a rede e — de forma especial, em nome do Carlos Coimbra, referência 

em gestão na área da saúde — os homenageados, que, de alguma maneira, contribuem 

para que esse sistema aconteça. Quero saudar a equipe da Fundesporte, em nome da 

minha amiga Ediméia, que tem o prazer de organizar esses eventos fundamentais junto 

com o deputado Renato Câmara. Não adianta termos um sistema estadual bem estruturado 

e com condições de funcionamento, se não houver a conscientização da população. 

Deputado, quero parabenizá-lo por esta iniciativa. Eu acompanho há anos a sua luta pela 

conscientização da população sobre a importância da doação de órgãos. Eventos como 

este, sem dúvida, sensibilizam a população e podem fazer com que a perda de um ente 

possa ser transformada em alegria para diversas famílias. Quero parabenizá-lo, deputado, 

pelo trabalho que tem feito, com esse olhar para o social. O senhor disse algo que vale 

destacar: o trabalho da Assembleia vai muito além das emendas e da legislação. Quero 

dizer que ações como essas são essenciais, pois valorizam as pessoas que colaboram para 

que tenhamos um mundo melhor. Acredito que, com o empenho da Central Estadual de 

Transplantes, o compromisso do nosso secretário Maurício Simões e a visão do governador 

Eduardo Riedel, conseguiremos transformar a vida de muitas pessoas. Parabéns a todos! 

Quero, junto com a professora Ediméia, dividir esta homenagem com a minha equipe da 

Secretaria de Turismo, Esporte e Cultura . Muito obrigado. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - MDB (proponente) — Passemos agora à 

entrega do Diploma de Honra ao Mérito Legislativo Amigo do Transplante, instituído pela 

Resolução nº 32/2019, de minha autoria. Neste momento, solicito ao Cerimonial que 

proceda à chamada dos indicados. 

MESTRE DE CERIMÔNIA (Severina da Silva) — Senhoras e senhores, 

passemos, neste momento, à leitura dos currículos dos homenageados por indicação do 

deputado Renato Câmara. Solicitamos aos indicados que se posicionem aqui à frente à 

medida que forem anunciados. Registramos a presença da senhora Ana Maria Timóteo, 

vice-presidente do Conselho Estadual do Direito da Pessoa Idosa, e da psicóloga hospitalar 

Débora Teixeira da Cruz, que representa o Conselho de Psicologia de Campo Grande. 

Também estão presentes o doutor Ivair Ximenes, responsável pela Comissão de Doação 

de Órgãos do Hospital Regional, e o Cleiton Freitas, diretor espiritual do Hospital Adventista 

do Pênfigo. Convidamos o homenageado senhor Eduardo Corrêa Riedel, governador do 

Estado de Mato Grosso do Sul, representado, neste ato, pelo secretário de Estado de 

Turismo, Esporte e Cultura, senhor Marcelo Ferreira Miranda... Convidamos o 

homenageado deputado federal Beto Pereira, representado aqui pelo doutor Gustavo Alves 

Rapassi... Convidamos o homenageado secretário de Estado de Saúde de Mato Grosso do 

Sul, doutor Maurício Simões Corrêa, representado aqui pelo doutor Antonio Lastória... 

Convidamos o senhor Marcelo Ferreira Miranda, secretário de Estado de Turismo, Esporte 
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e Cultura de Mato Grosso do Sul... Convidamos a homenageada promotora de justiça 

Daniela Cristina Guiotti, promotora da Coordenadoria do Núcleo de Apoio Especial à Saúde, 

que contribui na efetivação dos processos de doação de órgãos, assegurando que cada 

etapa ocorra com transparência, legalidade e humanidade... Convidamos o doutor Antonio 

Lastória, superintendente de Relações Intersetoriais da Secretaria de Estado de Saúde... 

Agora, a Superintendência de Administração da Secretaria de Estado de Saúde será 

homenageada, neste ato, representada por sua superintendente, senhora Josi Mariane 

Thaler Martini Rocha. A superintendência é fundamental para garantir agilidade e segurança 

em todas as etapas do processo de doação e transplantes em nosso estado... Agora, a 

homenageada é a Vigilância Sanitária de Mato Grosso do Sul, neste ato, representada pelo 

seu coordenador, senhor Carlos Alberto Nunes Carneiro. A Vigilância Sanitária é uma 

instituição de extrema importância na vistoria dos estabelecimentos de saúde para a 

realização dos transplantes, reforçando o compromisso com a saúde pública... Convidamos 

a homenageada Célia Cristina Moura Medina Lopes. Ela é a primeira servidora da Central 

de Transplantes, e dedica seu trabalho à instituição há vinte e seis anos... Convidamos a 

homenageada doutora Carolina Bernal de Lucena, médica oftalmologista, especialista em 

Transplante de Córnea... Convidamos a homenageada doutora Evelyn Silva Barbosa Meira, 

médica oftalmologista, especialista em Transplante de Córnea... Convidamos o 

homenageado doutor Guilherme Salati Stangarlin, médico urologista, especialista em 

Transplante de Rim e responsável técnico da equipe Transplante Autorizada na Associação 

Beneficente de Campo Grande... Convidamos o homenageado doutor Gustavo Alves 

Rapassi, médico cirurgião-geral, especialista em Transplante de Fígado e responsável 

técnico da equipe de transplante do Hospital Adventista do Pênfigo... Convidamos a 

homenageada doutora Jaqueline Pozzolo Ogeda, médica oftalmologista, especialista em 

Transplante de Córnea... Convidamos o homenageado doutor José Augusto de Oliveira 

Botelho, médico oftalmologista, especialista em Transplante de Córnea... Convidamos a 

homenageada doutora Marina Xavier Molina Tabosa, médica oftalmologista, especialista 

em Transplante de Córnea... Convidamos o homenageado doutor Renato Hideki Yamada, 

médico hematologista, especialista em Transplante de Medula Óssea Autogênico... 

Convidamos o homenageado doutor Thiago Frainer Gonçalves, médico urologista, 

especialista em Transplante de Rim e coordenador de transplante da Unimed de Campo 

Grande... Convidamos o homenageado doutor Vitor Montanholi Martins, médico 

oftalmologista, especialista em Transplante de Córnea. Toda gratidão às equipes 

transplantadoras, que, com excelência, técnica, sensibilidade humana e dedicação 

tornaram possível a concretização de vidas renovadas... Agora, a homenageada é a 

Associação de Apoio ao Transplante de Órgãos e Tecidos de Mato Grosso do Sul - Fratello, 

neste ato, representada pelo seu presidente, doutor João Paulo Corrêa. A instituição foi 

criada em 2023, com o objetivo de oferecer apoio e orientação a pacientes que necessitam 

de transplantes de órgãos, além de atuar na conscientização sobre doação de órgãos... A 

homenageada agora é a Instituição Adventista Centro-Oeste de Promoção à Saúde - 

Hospital Adventista do Pênfigo, neste ato, representado por Everton Martin... Agora, o 
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homenageado é o Hospital da Vida de Dourados, neste ato, representado pelo seu diretor 

clínico, doutor José Raul Espinosa Cacho... O homenageado agora é o Hospital Regional 

da Costa Leste Magid Thomé, neste ato, representado por Letícia Carneiro, diretora-geral... 

O homenageado agora é o Hospital Regional Doutor José Simone Neto, neste ato, 

representado pelo doutor Alex Marques Cruz, diretor... Agora, o homenageado é o Hospital 

Regional de Mato Grosso do Sul, neste ato, representado pela doutora Patrícia Roupini, 

diretora técnica... O homenageado agora é o Hospital Universitário Maria Aparecida 

Pedrossian, neste ato, representado pelo gerente administrativo Carlos Coimbra... A 

homenageada agora é a Organização de Procura de Órgãos do Hospital da Vida, neste ato, 

representada pela coordenadora Ludelça Dornelles dos Santos. A instituição é responsável 

pela captação de órgãos e tecidos no Hospital da Vida e na região da Grande Dourados... 

A homenageada agora é a Alir Terra Lima, presidente da Associação Beneficente Santa 

Casa de Campo Grande... A homenageada agora é a Cátia Terezinha Duarte de Almeida, 

funcionária da Associação de Auxílio e Recuperação dos Hansenianos Hospital São Julião... 

O homenageado agora é o Fernando Antonio Vinhal dos Santos, proprietário do Laboratório 

Biomolecular, responsável pela realização dos exames de compatibilidade de doador e 

receptor de órgãos e tecidos para transplantes... A homenageada agora é a Marielle Vilela 

Dornelles, que contribui com dedicação na conscientização da doação de órgãos em nosso 

estado. Atualmente, ela é vice-presidente da Fratello... Convidamos, agora, a doutora 

Patrícia Berg Gonçalves Pereira Leal. Convidamos, ainda, a família da doutora Patrícia para 

que, juntos, possam acompanhar a entrega desta condecoração. A doutora Patrícia é 

médica intensivista e coordenadora da Organização de Procura de Órgãos (OPO) da 

Associação Beneficente Santa Casa de Campo Grande... Convidamos, agora, a enfermeira 

Rosana Maria da Silva dos Santos. Ela atuou na Organização de Procura de Órgãos da 

Santa Casa de Campo Grande, sempre com dedicação e comprometimento, contribuindo 

para o aumento do número de doações e transplantes realizados... Agradecemos de forma 

especial aos hospitais de Mato Grosso do Sul que realizam a captação de órgãos e tecidos. 

Este trabalho torna possível levar a esperança de uma nova vida para tantos pacientes que 

aguardam por um transplante... Dando continuidade à entrega das homenagens, a próxima 

agraciada é a Força Aérea Brasileira, neste ato, representada pela tenente-coronel médica 

Michele Abati Bordô Rengo Ronconi. A Força Aérea Brasileira é fundamental para o 

transporte aéreo de equipes transplantadoras em todo o território nacional... A próxima 

homenageada é a CCR Aeroportos (antiga ENA Brasil), neste ato, representada pelo senhor 

Heraldo José dos Santos, coordenador de Operações, Segurança e Serviços. A CCR 

Aeroportos é responsável pela administração dos aeroportos de Mato Grosso do Sul, 

auxiliando no embarque e desembarque de órgãos, tecidos e equipes... A homenageada, 

agora, é a Polícia Militar de Mato Grosso do Sul, neste ato, representada pelo coronel Silva 

Neto, diretor de saúde da Polícia Militar. Ele representa, neste ato, o coronel Renato Garnes, 

comandante-geral da PM/MS. A Polícia Militar dá apoio no transporte terrestre de equipes, 

órgãos e tecidos em nosso estado, garantindo a segurança e o tempo necessário para a 

realização do transplante... A homenageada, agora, é a Polícia Rodoviária Federal, neste 
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ato, representada pelo superintendente e inspetor João Paulo Pinheiro Bueno. A PRF presta 

apoio logístico no transporte terrestre e aéreo de equipes, órgãos e tecidos no âmbito 

estadual, garantindo a segurança e o tempo necessário para a viabilidade do transplante. A 

efetivação da doação de órgãos e tecidos e a realização dos transplantes só se tornam 

possíveis graças às parcerias estratégicas que contribuem para transformar esse processo 

em uma prática efetiva, segura e organizada... Convidamos, agora, a Dalva Barbosa Davo, 

proprietária do Ondara Buffet, apoiadora da causa de doação de órgãos, neste ato, 

representada pela sua filha Mariana Barbosa de Oliveira... Convidamos, agora, a 

homenageada Geovanna dos Santos Azevedo, proprietária da Biomas Brasil, empresa 

parceira que contribui na promoção da causa de doação de órgãos, representada aqui pela 

senhora Jéssica Souza Mendes... Convidamos, agora, o homenageado José Amarildo 

Avanci Junior, apoiador da causa de doação de órgãos... Convidamos o Marcelo Fontes da 

Silva, grande apoiador da causa de doação de órgãos... Convidamos a homenageada Play 

- Produzindo Grandes Ideias, representada pelos proprietários Guilherme Corrêa da Costa 

Leite e Márcio Padilha Lima. A empresa é uma parceira que contribui na promoção da causa 

de doação de órgãos. Agradecemos aos colaboradores, que abraçaram a causa da doação 

de órgãos, ajudando na conscientização sobre a importância de se tornar doador. 

Solicitamos aos homenageados que se coloquem de pé para receber os aplausos dos seus 

familiares e amigos... São cidadãos e instituições que contribuem com dedicação e 

extraordinário trabalho realizado em prol de transplantes de órgãos e tecidos em Mato 

Grosso do Sul. Eles merecem nossos aplausos, consideração e respeito. Todas as 

homenagens foram entregues, deputado. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA  - MDB (proponente) — Esta presidência 

concede a palavra ao doutor Gustavo Alves Rapassi, que falará em nome dos 

homenageados. 

SENHOR GUSTAVO ALVES RAPASSI — Boa noite, membros da Mesa! A 

maioria dos senhores eu já conheço há algum tempo. Boa noite, todos que vieram prestigiar 

esta cerimônia tão importante! Quero agradecer a oportunidade de falar em nome dos 

homenageados. Começo agradecendo e parabenizando os hospitais do Estado de Mato 

Grosso do Sul que aceitaram a difícil missão de fazer um programa de transplante de 

sucesso e duradouro. Temos aqui representantes das mais variadas categorias. O Hospital 

São Julião está aqui, está representado pela Jéssica, representando o transplante de 

córnea, que responde pela grande maioria dos transplantes. Está aqui a Santa Casa de 

Campo Grande, responsável pelo programa de transplante mais longevo aqui do estado. 

Estão aqui também a Unimed, com transplante de rim; a Cassems, com o transplante de 

medula óssea; o Hospital Adventista, que embarcou no transplante de fígado há pouco mais 

de um ano. E quando se trata de transplante pelo SUS, sabe-se do enfrentamento 

de inúmeras dificuldades. Nós sabemos da luta de vocês, de todos os dias, para manter 

esses programas de pé, auxiliando as pessoas que mais precisam. Eu quero parabenizar 

também todos os hospitais que colaboraram para a viabilização de doadores de órgãos. 
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Acho que tive a oportunidade de conhecer todos os hospitais que, em algum momento, 

disponibilizaram órgãos para doação. Ao hospital de Três Lagoas, já fomos algumas vezes. 

Ao de Dourados, fomos inúmeras vezes. Aqui na Capital também. Mas nós sentimos falta 

de ir a outras cidades, como Corumbá e Ponta Porã, que têm potencial para colaborar ainda 

mais na doação de órgãos. Quero agradecer a todos que, muitas vezes, não têm a 

oportunidade de ter o nome aqui. E quando se fala de transplante de órgãos, como se pode 

ver pelos homenageados, fala-se de uma infinidade de pessoas que, direta ou 

indiretamente, acabam influenciando nesse resultado. De nada adianta que as Ocos 

consigam doadores, que a gente tenha disponibilidade para ir, se não houver condições de 

dar continuidade ao processo. Quando se fala em fazer transplante no Centro-Oeste do 

estado, próximo à região Norte, entende-se que condições logísticas impactam diretamente. 

Por isso, eu agradeço ao pessoal da Polícia Militar, da Força Aérea e da Polícia Rodoviária 

Federal, que nos ajudaram todas as vezes que foi possível. Quero agradecer ao pessoal da 

Casa Militar, que, também, não mede esforços para nos ajudar. Quero agradecer a 

presença da promotora Daniela; o Ministério Público tem um papel fundamental nesse 

contexto. Quando se fala de transplantes, fala-se de uma quantidade de dinheiro relevante. 

Muitas vezes, grandes projetos podem abrir brecha para algumas pessoas não tão bem 

intencionadas; por isso é fundamental que vocês acompanhem tudo de perto, para que 

consigamos manter a seriedade que o transplante conquistou em todo o Brasil. E falando 

do papel do poder público, deputado Renato Câmara, o senhor falou muito bem sobre a 

questão de emendas. Muitas vezes, a gente acaba banalizando isso, o que é uma falha. 

Quando a gente fala de um estado que talvez não tenha tanta tradição no que diz respeito 

a transplante como o nosso, muitas vezes, dinheiro só não é suficiente para se fazer um 

programa de sucesso. Eu posso falar da minha experiência. Questões de processo e 

organização, ou a falta delas, podem impactar diretamente o resultado, a dificuldade de 

acesso desses pacientes aos hospitais que fazem transplantes, as condições de exames, 

para que eles entrem na fila. Então, temos muito a crescer, do ponto de vista organizacional 

no transplante. Mato Grosso do Sul faz divisa com estados que têm tradição histórica no 

transplante, como São Paulo e Paraná. A meu ver, temos muito a aprender com 

esses estados e muito a melhorar. Mas tudo tem um começo. Talvez, nós aqui estejamos 

fazendo parte desse começo. Espero que, daqui a alguns anos, venhamos a falar do 

quanto construímos e crescemos nesses anos, graças ao empenho das pessoas que 

compartilham desse processo. Para terminar, quero agradecer aos verdadeiros heróis que 

não podem estar aqui para receber estas belas homenagens, que são os doadores, as 

famílias dos doadores. Dia 28 a gente comemora o Dia do Doador de Órgãos, e sem ele, 

sem dinheiro, sem logística, sem pessoas que queiram trabalhar em prol do transplante, 

nada é possível. Tudo depende do doador de órgãos. Esse tema envolve muita mística; há 

uma recusa muito alta por parte das famílias à doação. Precisamos trabalhar bastante em 

cima disso. O dia é de festa, o dia é de comemoração, mas sempre lembrando que temos 

muito trabalho a fazer. O mês de setembro é importante, mas precisa surtir efeito durante o 

ano todo, porque todos os meses  pessoas morrem por falta de órgãos, por não terem 
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conseguido acesso. Quero pedir uma salva de palmas para todos que deram a vida para 

que esse programa de transplante aqui do estado seja um sucesso. Muito obrigado. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - MDB (proponente) — É sempre importante 

lembrar que o SUS, sem dúvida nenhuma, é o maior programa de saúde do mundo. Em 

países que se dizem desenvolvidos, para alguém conseguir um transplante, precisa ter 

muita grana. Já aqui no Brasil, todos os transplantes são gratuitos e oferecidos pelo nosso 

SUS. Aqui, as pessoas, com ou sem dinheiro, são atendidas. Claro que nós temos que 

avançar, mas o SUS tem feito a sua parte, e mesmo com todas as dificuldades, com todos 

os desafios, tem conseguido entregar dignidade à população. Quero saudar, mais uma vez, 

os homenageados e seus familiares. Quero saudar os convidados. Hoje nós tivemos a grata 

satisfação de poder agradecer a vocês, que têm feito muito para a doação de órgãos e para 

os transplantes do nosso Estado de Mato Grosso do Sul. Solicito ao Cerimonial que 

posicione os homenageados para o registro da foto oficial. Nada mais havendo a tratar, eu 

declaro encerrada a presente Sessão Solene (20h57min). 

  

 


